

(上接第9版)

稳定性冠心病诊断与治疗指南八大要点

冠脉 CT 推荐级别低于运动负荷试验,冠脉生理功能评价具有重要地位

▲解放军北部战区总医院 韩雅玲



韩雅玲 院士

我国上一部关于稳定性冠心病(SCAD)的指南为2007年《中华心血管病杂志》发表的《慢性稳定性心绞痛诊断与治疗指南》,已超过11年无相关指南公布。随着循证医学证据的持续更新,对于SCAD病理生理机制的认识、疾病的诊断及治疗手段有了更加深入的理解,亟待新指南的出版以指导临床实践。对此,新指南内容更新,为我国SCAD患者的诊治提供依据和原则,帮助临床医生做出医疗决策。

新指南八大要点

第一,2007指南称为“稳定性心绞痛指南”,新指南称为“稳定性冠心病指南”。新指南所指的情况,即慢性稳定性劳力型心绞痛、缺血性心肌病和急性冠脉综合征(ACS)后稳定的病程阶段。

第二,首次对有胸痛症状患者推荐临床验前概率(PTP),采用

性别、年龄、胸痛类型3个简单参数得出PTP,用于患者危险分层。

第三,强调运动负荷试验用于诊断SCAD,冠脉CT血管成像(CTA)的推荐级别低于运动负荷试验。

第四,通过负荷心电图、无创性影像学检查(配合单光子发射CT、心脏磁共振、负荷超声心动图)及CTA对SCAD

进行危险分层,并对危险分层的方法、标准进行了详细地陈述。

第五,强调对SCAD患者的长期动态评估,旨在早期发现是否转变为ACS以及心功能变化,便于早期干预。

第六,建议最佳药物治疗方案应包括至少1种抗心绞痛或缓解心肌缺血药物与改善预后的药物联用,并根据不

同情况对抗血小板药物给出了具体详细的推荐类别。

第七,根据冠脉病变程度并结合SYNTAX评分,对SCAD的血运重建策略(经皮冠脉介入治疗或冠脉旁路移植术)给出了推荐类别。

第八,强调对SCAD患者进行介入治疗时,冠脉生理功能的评价具有重要地位。

广东省先心病防治15年 首创先心病一体化诊疗模式

▲广东省心血管病研究所 庄建



庄建 教授

先心病位于我国出生缺陷首位,发病率呈逐年上升趋势,是导致我国新生儿死亡的首要原因,每年用于治疗先心病费用高达120亿元。然而,我国尚缺乏先心病综合防治体系,许多防治关键技术落后,先心病防治水平的发展不均衡。

广东省从两大方面着手开展先心病防治工作。

建立我国首个先心病三级防治体系

第一、建立国内首个先心病防治网络,对广东省21个市实行全覆盖,监测总人数约121万人,出生1周内先心病的检出比例从2006年的21.6%升至2016年的80%,常规开展危重复杂先心病的远程会诊和转诊。

第二、国内首创先心病产前产后一体化诊疗模式,使院外多机构转诊的患者都实现院内多学科诊疗,完善先心病早期干预策略,改善了预后。

实现先心病防治关键技术创新

第一、首次在我国进行前瞻性流行病学研究,明确先心病发病率、发病趋势及亚型特点,并且通过大样本病例对照研究,阐明我国人群先心病的环境危险因素。

第二、首次成功开展胎儿宫内心脏介入手术和产时胎儿心脏外科手术,证实产时胎儿心脏外科手术可行性,拓展了产时胎儿手术适应证。

第三、创新外科术式,优化治疗策略;首创陶瓷镀膜先心病介入封堵器和首先建立与国际接轨的先心病手术数据库,实现先心病手术质量与评价国际标准化。

“往者不可谏,来者犹可追”。虽然我国先心病防治水平已进入国际领先行列,但仅有少部分医疗中心掌握了先心病关键诊疗技术,相关诊疗技术和模式还需要进一步的示范应用和推广,以便全面提升我国先心病的防治水平。



关联阅读全文 扫一扫



吴书林 教授

近20年,随着循证医学证据增多,指南对房颤导管消融(RFCA)的推荐逐步增加,其适应证也在不断扩大。

目前指南推荐对于有症状的阵发性房颤患者,RFCA可替代抗心律失常药物(AAD)作为一线治疗方案(I, A)。而持续性或长程持续性

房颤导管消融远期成功率有待提高

▲广东省人民医院 吴书林

房颤患者,若药物治疗无效可考虑RFCA改善症状(II a, C)。房颤引起的快慢综合征,也可考虑行RFCA(II a, C),因有研究提示,其与起搏器置入+抗心律失常药物组相比,房颤再发明显减少,而再住院率无差异。房颤合并心衰患者也可考虑行RFCA(II b, B),与房室结消融+双心室起搏相比,可更好的改善心功能。

由于房颤发病机制尚不明确,针对其可能机制衍生了多种消融术式。其中肺静脉隔离(PVI)是目前指南推荐,也是全世界公认的房颤RFCA基础术式。

目前房颤导管消融的长期成功率仍不满意。德国一项研究提示,阵发性房颤单一策略PVI的10年成功率为32.9%,而多次消融可使62.7%的患者保持窦性心律,虽然现在压力导管、量化消融模块以及冷冻消融已普遍用于临床,但其能否改善房颤RFCA的远期成功率还有待研究。

对于持续性房颤的远期成功率,有研究观察了135例患者,施以PVI+双房线性消融,1、2、3和5年的无心律失常率分别为86%、73.1%、62.6%和53.8%。虽然消融术式不尽相同,但随访结果并未发现何种术式最优。虽

然消融范围越多,转复窦性心律概率越大,但亦会导致房性心动过速的发生率增加。

总之,虽然房颤RFCA技术逐渐成熟,对于阵发性房颤患者,目前主流术式仍为PVI及其他触发灶的消融,但单纯PVI的长期随访效果不佳,新的消融方法或技术可能会有更好获益。

持续性房颤单纯PVI并不能获得良好疗效,目前多种消融术式虽短期可提高成功率,但远期随访结果并不满意,需对房颤机制进一步深入研究,寻找更好的策略和研发新型器械,以期提高其消融成功率。

《急性心肌梗死中西医结合诊疗指南》发布以来成绩斐然 急性心梗中西医治疗:节约住院费逾1.3亿元

▲广东省中医院胸痛中心 张敏州



张敏州 教授

我国急性心肌梗死患者的住院率逐年上升,但死亡率并未随现代诊疗技术的提高而降低,这表明我国迫切需要提高心梗患者救治标准化和规范化问题。控制急性心梗发病率、提高其救治水平,成为心血管领域重要课题之一。

南方会上,2019中西医结合论坛召开。于2015年成立的“心肌梗死中医药防治联盟”于2018年发布了《急性心肌梗死中西医结合诊疗指南》,大力推广急性心梗再灌注治疗后中医药干预方案,并在全国216家医院应用,治疗患者28706例,累计为社会节约13836万元住院费用,减少100471个住院日……一系列数据有力地彰显了中医药优势及疗效!

为使疾病治疗有“法”可依,联盟在《急性心肌梗死中西医结合诊疗专家共识》基础上,发布国内首部《急性心肌梗死中西医结合诊疗指南》,首次提出了全面、系统及规范的中西医结合治疗方案,该指南英文版将在SCI期刊上发布,力助中医药走向国际,让高质量的中西医结合诊疗指南在挽救生

省中医院2010年在国内率先成立了胸痛中心,胸痛中心仅2012年就接诊了急性心梗、冠心病等患

命、降低死亡率方面产生重大影响。

过去,公众认为中医治病不如西医见效快,通过多年的科学论证及汲取众家所长,证实了中医在治疗心血管病过程中有自己的特色。

者900例,通过临床证实,中西医结合治疗也可降低发病后的死亡率。同时,中医药在治疗慢性稳定性心绞痛等类型的冠心病时,也显示出其独特优势。



关联阅读全文 扫一扫